



# Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

7 июля 2023 года, № 137 (8438)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



НС ЛЕТНИЙ ОТДЫХ

## Каникулы пройдут плодотворно

Этот сезон летнего отдыха для юных узбекистанцев организован по-новому, еще более эффективно и с максимальной пользой для их развития.



**К**омплексные меры реализуются в рамках постановления главы государства «О дополнительных мерах по системной организации отдыха и дальнейшему совершенствованию работы по оздоровлению детей» от 18 ноября 2022 года.

В этих целях в системе Федерации профсоюзов Узбекистана создан Фонд содействия оздоровлению детей и восстановлению здоровья населения и Департамент организации отдыха и оздоровления детей. За счет средств Фонда документом намечен качественный ремонт детских оздоровительных

лагерей и санаториев в системе ФПУ, укрепление их материально-технической базы. Предусмотрено строительство новых стационарных лагерей и здравниц, в том числе круглогодичного международного детского оздоровительного лагеря на территории, прилегающей к Чарвакскому водохранилищу в Бостанлыкском районе. В настоящее время специалистами ведется работа по подбору земельной площадки для сооружения этого объекта.

Вместе с тем на баланс Федерации профсоюзов Узбекистана передано 79 неэффективных действующих детских оздоро-

вительных лагерей и пустующих объектов, здания которых обветшали и пришли в негодность.

В рамках постановления также создана Республиканская комиссия по вопросам системной организации отдыха и оздоровления детей. Это формирование ответственно за организацию бытового, коммунального, транспортного и медицинского обслуживания в лагерях, образовательно-воспитательной и культурно-просветительской работы, пропаганду здорового образа жизни среди детей. Важно подчеркнуть, что на основании решения комиссии работа по отдыху и оздоровле-

нию детей будет организовываться в период школьных каникул, в остальное же время лагеря будут функционировать в качестве зон отдыха. Это придаст мощный импульс развитию отечественного туризма, обеспечит занятость населения и повышение благосостояния людей на местах.

С начала текущего года установлен порядок, в соответствии с которым стоимость путевок в лагерь, купленных для детей работниками государственных органов и организаций согласно коллективным договорам, может быть компенсирована в полном или частичном размере за счет внебюджетных средств исходя из финансовых возможностей работодателя. Вместе с тем предусмотрена выдача компенсации в размере не менее 50 процентов БРВ лагерям или членам профсоюзных организаций на покрытие части стоимости путевок.

В период подготовки к летнему сезону текущего года по обозначенной документом «дорожной карте» Федерацией профсоюзов совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами проведена системная работа. В частности,

осуществлен ремонт в детских оздоровительных лагерях, нуждающихся в укреплении материально-технической базы и улучшении условий для юных отдыхающих. В результате в оптимальные сроки к приему детей было подготовлено 25 уже имеющихся на баланс ФПУ лагерей, а также 75 подобных объектов, переданных постановлением на баланс федерации. Каждый из них обеспечен инвентарем и оборудованием, необходимым для организации эффективного отдыха детей. В лагерь исходя из их потребностей были поставлены холодильники, стиральные машины, компьютеры, телевизоры, генераторы, спортивные товары, инвентарь для проведения культурно-просветительских мероприятий и многое другое. В них уже отдыхают школьники. Также заново строятся еще 14 лагерей, переданных на баланс федерации, капитально реконструируется ряд других.

В целом по стране летом этого года организована деятельность 200 лагерей стационарного типа и 954 оздоровительных площадок, где отдохнут и поправят здоровье свыше 310,5 тысячи детей. ➡ 4

НС 9 ИЮЛЯ — ДЕНЬ ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

2023 O'ZBEKISTON RESPUBLIKASI PREZIDENTI SAYLOVI 9-IYUL

Публикуется статья в поддержку кандидата в Президенты Республики Узбекистан от Экологической партии Узбекистана Абдушукура Хамзаева. Данный материал публикуется в рамках предвыборной агитации кандидатов в Президенты Республики Узбекистан на бесплатной основе.

(Читайте на 3-й стр.)

НС ПОЗИЦИЯ

## Гарантия открытой и прозрачной кампании

**В** рамках проводимых в стране последовательных реформ, направленных на создание Нового демократического и свободного Узбекистана, особое внимание уделяется реализации принципа народолюбия, обеспечению гражданского участия в управлении государством и обществом, а также усилению государственного законодательства.

В новой редакции Конституции, принятой 30 апреля посредством всенародного голосования, подтверждена приверженность страны идеалам демократии, свободы и равенства, социальной справедливости и солидарности. Усилены гарантии соблюдения политических прав граждан, демократического функционирования избирательной системы. Важным элементом демократических преобразований, осуществляемых в Узбекистане, является совершенствование избирательного законодательства в соответствии с международными стандартами и рекомендациями

Акцент

Для кодификации разрозненных избирательных нормативно-правовых актов на основе международных норм и стандартов и требований передового зарубежного опыта разработан и принят в 2019 году Избирательный кодекс Республики Узбекистан.

международных организаций по наблюдению за выборами.

Участие международных наблюдателей играет ключевую роль в обеспечении прозрачности и справедливости избирательного процесса. Их присутствие на всех этапах избирательной кампании, постоянное освещение в СМИ событий и объявление окончательных результатов создают атмосферу прозрачности выборов, способствуют укреплению положительного имиджа страны на международной арене и являются одним из главных инструментов повышения доверия общества к результатам выборов.

Согласно статье 8 Избирательного кодекса Узбекистана, наблюдатели от политических партий, органов самоуправления граждан, представители средств массовой информации, а также наблюдатели от других государств и международных организаций имеют право участвовать во всех мероприятиях, связанных с подготовкой и проведением выборов, а также присутствовать на избирательных участках в день выборов и в ходе подсчета голосов. Они осуществляют свою деятельность на основании мандатов, выданных ЦИК Узбекистана.

Следует отметить, что на парламентских и президентских выборах в Узбекистане систематически присутствуют наблюдатели от Бюро по демократическим институтам и правам человека Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (БДИПЧ ОБСЕ), Парламентской ассамблеи ОБСЕ, СНГ, ШОС, Организации исламского сотрудничества, других международных организаций и зарубежных стран. За последнее время их число значительно увеличилось. Если на президентских выборах в 2015 году присутствовало 296 иностранных и международных наблюдателей, то на выборах 2016 года этот показатель составил 555. На президентских выборах 2021 года число иностранных и международных наблюдателей достигло 971.

На выборах в Законодательную палату Олий Мажлиса в 2014 году был 331 иностранный наблюдатель, а на парламентских выборах 2019 года уже 825. Это свидетельствует о том, что данное событие происходит в новой политической среде кардинальных изменений и демократических реформ, которые находят под пристальным вниманием международного сообщества. ➡ 2

НС ПАРТНЕРСТВО

## Путеводитель для парламентариев мира

**П**редседатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева выступила на международном вебинаре «Повышение роли парламентов в ускорении достижения ЦУР: выполнение резолюции Генеральной Ассамблеи ООН», прошедшем в формате видео-конференц-связи.

Мероприятие организовано Межпарламентским союзом совместно с Экономической и социальной комиссией для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО) и Европейской экономической комиссией ООН (ЕЭК ООН).

Разговор велся о сути и значении принятой по инициативе Республики Узбекистан 14 декабря 2022 года Резолюции Генассамблеи ООН, в которой признается главенствующая роль нацио-

нальных парламентов в достижении ЦУР. Документ предусматривает расширение диалога и сотрудничества между правительствами и парламентами для реализации в полной мере Глобальной повестки дня на период до 2030 года.

В ходе мероприятия выступили генеральный секретарь МПС Мартин Чунгонг, заместитель генерального секретаря ООН и исполнительный секретарь ЭСКАТО Армида Салсия Алишахбана, исполнительный секретарь ЕЭК ООН Ольга Альгаерова, директор отдела устойчивой энергетики ЕЭК Дарио Лигути, председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам развития региона Приаралья и экологии Борий Алиханов, а также представители международных организаций. ➡ 2

НС ДИАЛОГ

## Изменения коснулись каждой махаллы

Проведение открытых диалогов с народом и оперативное решение проблем населения стало приоритетным направлением деятельности депутатов в избирательных округах.

Там, где налажено общение

Депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Одинахон Отахонова, находясь в Шахриханском районе Андijanской области, встретилась с жителями, чтобы выслушать волнующие их вопросы и помочь в решении. Граждане были проинформированы о масштабных реформах, проводимых в рамках Стратегии развития, сути и значении принятых законов, Конституции в новой редакции.

Одна из встреч прошла в махалле «Ипак йули». При участии хокима

Шахриханского района, председателя махаллы, помощника хокима и активистов на месте были решены многие проблемные вопросы, поступившие от жителей.

Собравшиеся отметили, что проводимые кардинальные реформы доходят не только до областных и районных центров, но и до каждой махаллы, создана совершенно новая система стимулирования талантов и инициатив молодых людей, обеспечения занятости населения, создания рабочих мест. ➡ 2

НС КОНФЕРЕНЦИИ

## Инновации в образовании: промежуточные итоги

**В** Ташкенте проходит Международная неделя партнерских инициатив «Новый Узбекистан — развитие, инновации и просвещение». Свыше 450 политических и общественных деятелей, представителей крупного бизнеса и экспертов из более чем 60 государств обсуждают демократические преобразования, проводимые в стране.

В рамках недели состоялась международная конференция «Узбекистан — здоровое и образованное общество». В ходе диалога на темы «Качественное образование — прочный

фундамент Нового Узбекистана», «Человеческий капитал: глобальные проблемы и тенденции развития», всесторонне обсуждено содержание реформ дошкольного и школьного образования, проводимых в республике.

В своем выступлении руководитель профильного министерства Хилола Умарова рассказала о колоссальных изменениях, происходящих на всех этапах образования, в деятельности научно-исследовательских учреждений. Отметила, что ос-

новная задача конференции — ознакомить зарубежную общественность с проводимой в нашей стране работой по развитию человеческого капитала и

реформированию системы подготовки кадров.

За последние семь лет в результате роста числа ДОО в системе дошкольного образования охват детей увеличился с 27,7 до 71,8 процента. К 2030 году планируется довести этот показатель до ста процентов. Открыто 6 598 государственных, 833 частных, 1 313 негосударственных ДОО на основе ГЧП и 20 676 семейных дошкольных образовательных организаций. В рамках проекта «Аклвой» в 142 ма-

Акцент

Согласно отчету Global Innovation Index за 2022 год, Узбекистан поднялся на семь позиций и занял 65-е место. А в отчете Всемирного банка страна представлена среди государств, в которых пандемия не оказала большого негативного эффекта на систему образования.

➡ 4

СОТРУДНИЧЕСТВО

## Узбекистан — Иран: перспективные планы и проекты

**Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева встретилась с Вице-президентом Исламской Республики Иран Энсейей Хазали, находящейся с визитом в нашей стране.**

В ходе беседы отмечалось, что между нашими странами последовательно развиваются связи, особенно торгово-экономический и политический диалог. Узбекистан рассматривает Иран как дружественную страну и надежного партнера в регионе. Внимание уделено текущему состоянию и перспективному направлению двустороннего сотрудничества, вопросам дальнейшего укрепления межпарламентских отношений между нашими странами, активизации контактов в рамках международных структур.

Председатель Сената отметила, что в последние годы благодаря решительности и твердости глав государств стреми-

тельно развивается сотрудничество между Узбекистаном и Ираном. Межпарламентские отношения также вышли на новый уровень. В этом контексте большое значение имеет осуществление парламентского контроля в целях обеспечения практической реализации достигнутых на высшем уровне соглашений. Первый Международный конгресс влиятельных женщин, прошедший в январе текущего года в Тегеране, стал важной площадкой для диалога с точки зрения укрепления социальной сплоченности современности, выработки подходов в решении их проблем и расширения экономических возможностей женщин.

Высокая гостья поблагодарила за теплый прием, отметила активизацию практических контактов между представителями парламентов и правительств, предпринимателями двух стран. Выражена уверенность в том, что полноценная реализация

подписанных между нашими государствами документов, касающихся сотрудничества в разных сферах, обязательно принесет свои плоды в будущем.

Э. Хазали подчеркнула, что в Узбекистане быстрыми темпами осуществляются реформы. Совершенствуются законодательные акты по защите прав женщин, повышается их роль и место в обществе. Это, безусловно, достойно восхищения. В Иране также реализуется ряд программ и мер в данном направлении. В этом смысле обе страны заинтересованы в обмене опытом и налаживании сотрудничества.

В завершение встречи, прошедшей в дружеской атмосфере, достигнута договоренность о дальнейшем укреплении сотрудничества в реализации перспективных планов и проектов.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

## Путеводитель для парламентариев мира

**1** Как отметила в своем выступлении Т. Нарбаева, впервые в истории принят важный документ, в котором подчеркивается решающая роль парламентов в реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Резолюция призывает государства выполнять задачи, определенные в 13 направлениях. В документе особая роль отводится национальным парламентам, которые наделены законодательскими, контрольными и представительскими функциями. Именно они могут стимулировать развитие экономики, оказывать влияние на эффективную реализацию социальной политики, обеспечивать доступ к качественным медицинским услугам и образованию по принципу «не оставлять никого в стороне». Резолюция является своего рода путеводителем для парламентариев мира, который позволит мобилизовать их усилия по контролю за осуществлением национальных индикаторов.

Председатель верхней палаты парламента Узбекистана при-

звала страны разработать соответствующие «дорожные карты» с учетом национального контента, что способствовало бы более эффективной реализации, мониторингу и оценке ЦУР.

Участники мероприятия пришли к единому мнению о необходимости усилить взаимодействие парламентов и правительств, задействовать нужные средства для ускорения реализации Глобальной повестки дня на период до 2030 года.

В завершение мероприятия участники выдвинули ряд предложений касательно активизации и расширения участия законодательных органов в формировании и распределении бюджета для реализации национальных ЦУР. Отмечена целесообразность создания в парламентах специальной платформы, позволяющей отслеживать прогресс в данной сфере.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

КОНТАКТЫ

## Согласие, единство, сплоченность

**1** Первый заместитель Председателя Сената Олий Мажлиса Содик Сафов встретился с президентом инвестиционной компании «Agrotex Handels GmbH» и почетным консулом Узбекистана в Австрии Борисом Кандовым, находящимся в нашей стране в качестве международного наблюдателя на предстоящих досрочных выборах Президента.

В ходе беседы гость был проинформирован о масштабных реформах, проводимых в рамках Стратегии развития Нового Узбекистана и обновленной Конституции, а также о ходе подготовки к проведению выборов.

Б. Кандов выразил признательность за приглашение принять участие в этом политическом событии. Он отметил, что Узбекистан находится в центре внимания мирового сообщества, и это говорит о его растущей роли на международной арене. Он также подчеркнул взвешенную политику руководства республики по укреплению международного и межрегионального согласия, обеспечению единства и сплоченности многонационального народа Узбекистана.

Кроме того, стороны обсудили расширение взаимодействия между Узбекистаном и Австрией в таких важных сферах, как торговля, инвестиции, тяжелая промышленность, продовольственная безопасность, туризм.

Состоялся обмен мнениями по реализации совместных проектов в данных направлениях.

«Народное слово».

СЛОВО ДЕПУТАТА

## Широкий спектр возможностей

**1** Аренда или лизинг с условием последующего выкупа, то есть приобретение права собственности на имущество, создает широкий спектр возможностей для граждан и предпринимателей.

Однако, согласно анализу, растет количество случаев нарушения законодательства в арендных и лизинговых отношениях между физическими и юридическими лицами. Это наносит финансовый и моральный ущерб гражданам, а также вызывает нарекания по отношению к определенным компаниям.

Рассмотренным на очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса законопроектом «О внесении дополнений и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на регулирование арендных и лизинговых отношений» вносится ряд нововведений. В частности, это законы «Об аренде» и «О лизинге».

В Законе «Об аренде» отдельной статьей подробно разъясняются точное определение договора аренды имущества с условием последующего выкупа. Также предусматривается, что передаваемое в аренду имущество считается переданным в залог в пользу арендатора с момента заключения договора аренды, и взыскание на данное имущество обращается на предмет залога.

В Законе «О лизинге» устанавливается, что объект лизинга считается заложенным у лизингополучателя, а лизингодатель может использовать объект лизинга в качестве залога или распоряжаться им иным образом с согласия лизингополучателя, обращение взыскания на объект лизинга осуществляется в пределах уплаченных и полученных лизинговых платежей.

В этом случае лизингополучатель имеет право на единоразовную выплату за вычетом доходов лизингодателя за оставшийся период. Такие строгие нормы имеются и в законодательстве зарубежных стран — России, Казахстана, Беларуси и Германии.

В ходе первого чтения законопроекта депутатами был дан ряд предложений. В процессе подготовки документа ко второму чтению проведены мероприятия и «круглые столы» с участием членов рабочей группы, экспертов, депутатов. Все предложения были изучены, на их основе законопроект доработан.

Несомненно, вносимые изменения послужат обеспечению законности арендных и лизинговых отношений, предупреждению мошенничества и других преступлений.

Абдугани УМИРОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

«Народное слово».

# Изменения коснулись каждой махалли

**1** Наряду с этим заслушаны обращения граждан по поводу ремонта заброшенного здания детского сада, асфальтирования дорог, замены сетей питьевого водоснабжения и деревянных столбов на бетонные. Депутат отметила, что возьмет эти вопросы под контроль и примет меры для их решения во взаимодействии с хокимом района и соответствующими должностными лицами.

— Долгие годы социально-экономические проблемы решались поверхностно, а их причины не изучались, — сказала депутат О. Отахонова. — Сейчас руководители, депутаты не го-

нятся за цифрами, работают не для отчета, реально помогая в устранении недостатков, в том числе на местах. Там, где налажен открытый диалог с народом, будет обеспечен достаток.

Представитель народа вместе с хокимом района побывала в махалле «Полосон» и изучила обращения избирателей. Активисты махалли, женщины и молодежь выразили мнение о проводимых реформах, созданных условиях, отметили внимание, уделяемое людям преклонного возраста.

— На современном этапе в Узбекистане особое внимание уделяется решению проблем непосредственно на местах, — говорит житель махалли Б. Кахоров. — То, что количество норм по правам человека в новой редакции Конституции увеличено более чем в три раза, показывает, насколько велика ценность человека в нашей стране. В этом я еще раз убедился во время встречи с депутатом, когда попросил оказать содействие в получении ордера на льготное лечение. Моя просьба была удовлетворена.

Издание О. Отахоновой ряда обращений с выездом на места позволило сразу же решить многие вопросы, в том числе приняты меры

по обеспечению населения чистой питьевой водой. Депутат нижней палаты также посетила социально-экономические объекты, рынки и торговые центры, провела беседы с населением, представителями бизнес-структур, молодежью.

— Благодаря усилиям нашего депутата вопрос был вскорее решен. Можно же, оказываясь, найти выход из ситуации! Изменения коснулись не только районного центра, но и нашей махалли.

В ходе встреч депутат провел подворовый обход и изучил вопросы, волнующие жителей. Принял соответствующие меры для их решения. Определенные обращения взяты на контроль.

### Питьевая вода для 10 тысяч жителей

Решение вопросов, выявленных в ходе диалога с народом, способствует обеспечению благополучия граждан. Исключением не стали встречи депутата Законодательной палаты Олий Мажлиса Фахриддина Саматова с жителями Джаркурганского района Сурхандарьинской области. Он изучил волнующие граждан вопросы и принял меры по их устранению.

На предыдущих встречах группа граждан, проживающих в махалле «Халкабод», подняла вопрос о нехватке питьевой воды. Представитель народа направил депутатский запрос по этому поводу в соответствующие министерства и ведомства.

В 2022 году данная махалля была включена в Государственную программу по строительству и реконструкции объектов систем питьевого водоснабжения и канализации, проведенные комплексные работы. В результате около 10 тысяч человек обеспечены чистой питьевой водой.

— Куда мы только не обращались на протяжении многих лет со своей проблемой, — поделился один из местных жите-

льства нового детского сада, возводимого на месте старого, который был в аварийном состоянии. Выехав на место, Д. Имомова изучила ситуацию и внесла ясность в данный вопрос.

— Именно начальное звено системы образования закладывает основы для формирования здоровой и гармонично развитой личности, — сказала Д. Имомова. — С учетом этого осуществлены большие изменения. Во всех регионах построены современные детские сады. В результате охват малышей дошкольным образованием приблизился к 72 процентам.

Депутат также ознакомилась с ходом строительных работ в общеобразовательной школе № 26, дала необходимые рекомендации относительно качества возводимого объекта.

По обращению жителей махалли «Абзият» Шахрисабзского района народный представитель побывала и на территории детского сада № 25, где ограничили лишь сносом старого здания. Депутат обсудила ситуацию с заместителем хокима района, решено начать проектные работы.

Побывав в родильном отделении районного медицинского объединения, Д. Имомова поинтересовалась созданными здесь условиями. Пути устранения недостатков, выявленных в ходе беседы, найдены на месте.

Встречи депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса с избирателями продолжаются.



# Гарантия открытой и прозрачной кампании

**1** Миссия БДИПЧ ОБСЕ по наблюдению за выборами приняла участие в международном наблюдении за прошедшими президентскими выборами 2021 года в Узбекистане. По приглашению ЦИК Узбекистана на выборы прибыла основная группа из 12 человек миссии во главе с Оузном Мерфи (Ирландия). Всего в качестве наблюдателей от БДИПЧ ОБСЕ присутствовало около 300 экспертов, в том числе из Чехии, Франции, Италии, Германии, Норвегии, Швеции, Польши, Швейцарии, России, США, Дании, Финляндии, Грузии, Венгрии, Кыргызстана, Литвы и Соединенного Королевства.

За последние годы в своих отчетах по итогам парламентских и президентских выборов, состоявшихся в Узбекистане, БДИПЧ ОБСЕ дала ряд рекомендаций, среди которых можно особо отметить рекомендацию о необходимости гармонизации избирательного законодательства и разработки единого избирательного кодекса, создавая тем самым более широкие возможности для избирателей. Для кодификации разрозненных избирательных нормативно-правовых актов на основе международных норм и стандартов и требований передового зарубежного опыта разработан и принят в 2019 году Избирательный кодекс Республики Узбекистан.

При организации предстоящих президентских выборов полномочными органами учтены мнения и рекомендации экспертов БДИПЧ

ОБСЕ по результатам предыдущих президентских выборов.

На их основе из Избирательного кодекса исключена норма, предусматривающая обязанность избирательных комиссий по организации встреч кандидатов с избирателями.

В избирательное законодательство Узбекистана были внесены из-

меня и дополнения с целью усовершенствования его демократического характера. Одним из таких изменений является включение конкретных норм, направленных на предотвращение злоупотреблений административными ресурсами во время избирательной кампании. В связи с этим статья 44 Избирательного кодекса дополнена положением, запрещающим определенным лицам проводить предвыборную агитацию. К ним относятся руководители органов государственной власти и управления, органов местного самоуправления, военнослужащие Вооруженных Сил, Службы государственной безопасности, другие военизированных формирований, сотрудники правоохранительных

органов, судьи, члены избирательных комиссий, профессиональные служащие религиозных организаций. Также закреплено, что должностным лицам государственной власти и управления, местным исполнительным органам запрещается использовать свое должностное и служебное положение в пользу или против любого из кандидатов.

Кроме того, учтены рекомендации БДИПЧ ОБСЕ о целесообразности требования предоставлять до дня выборов промежуточный отчет о расходах, связанных с выборами, в целях повышения прозрачности для партий. Так, в статью 16 Закона «О финансировании политических партий» внесены поправки, в соответствии с которыми политическая партия ежегодно в установленные законодательством сроки и порядки представляет в финансовые органы, органы государственной налоговой службы, Счетную палату и Министерство юстиции финансовый отчет о поступлении и расходовании финансовых и иных средств в

ответном периоде. Определено, что промежуточный отчет о государственных средствах, выделенных политической партии для финансирования ее участия в выборах, представляется в день выборов, а окончательный отчет — после объявления результатов выборов в Центральную избирательную комиссию.

Учеными рекомендации о четком определении в законе клеветы и оскорбления. Для соответствия международным стандартам уголовная ответственность за клевету должна быть отменена в пользу гражданских средств правовой защиты, предназначенных против нанесения вреда репутации, а любые налагаемые штрафы должны быть соразмерными и не должны ущемлять свободу слова и свободу выражения мнений. Исходя из этого Законом «О внесении изменений и дополнений в Уголовный, Уголовно-процессуальный кодексы Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности» от 25 июня 2020 года в Уголовный кодекс внесен ряд поправок, в соответствии с которыми изменены и меры ответственности за клевету и оскорбление.

Исходя из рекомендаций БДИПЧ ОБСЕ о необходимости рассмотрения возможности увеличения участия женщин в организации выборов на руководящих должностях на прошедшем 30 апреля референдуме приняты меры по увеличению числа соотечественниц в составе комиссий по проведению референдума. Впер-

вые две окружные комиссии возглавляли женщины. Также 50 процентов заместителей председателей и столько же секретарей окружных комиссий — женщины.

С учетом рекомендаций БДИПЧ ОБСЕ касательно необходимости пересмотра ограничения для голосования на основании недееспособности лица в статье 128 новой редакции Конституции закреплено, что граждане, признанные судом недееспособными, а также лица, содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда за совершение тяжкие и особо тяжкие преступления, могут быть лишены права участия в выборах только в соответствии с законом и на основе решения суда. В любых других случаях прямое или косвенное ограничение избирательных прав граждан не допускается. В соответствии с данной нормой Конституции также внесены изменения в Избирательный кодекс и Закон «О референдуме Республики Узбекистан».

Признание судом лица недееспособным — это институт гражданского права, который введен в целях обеспечения правовой защиты. Ограничение избирательного права, фактически означающее лишение права на участие в управлении государством, несоразмерно интересам защиты лиц с психическими расстройствами и не отвечает критериям справедливости.

Лишение избирательного права должно рассматриваться судом как отдельный вопрос исходя из того,

может ли конкретное лицо понимать суть своих действий при голосовании или контролировать их. Реализация процедуры индивидуальной оценки возможности лишения недееспособного лица права участия в выборах полностью соответствует международно-правовым документам по правам человека.

В Узбекистане налажено системное взаимодействие с международными организациями по наблюдению за выборами. Эффективное использование необходимых возможностей совершенствования избирательного законодательства и процесса исходя из рекомендаций ряда авторитетных организаций, в частности БДИПЧ ОБСЕ, будет способствовать внедрению передового опыта в избирательной сфере, соответствующего международным стандартам. Выполнение Узбекистаном рекомендаций международных организаций по наблюдению за выборами является важным элементом масштабных демократических преобразований, осуществляемых в стране, и послужит гарантией проведения свободных и демократических выборов Президента Узбекистана.

**Баходир ИСМАИЛОВ,** заведующий сектором законодательства в сфере международных отношений Института законодательства и правовой политики при Президенте Республики Узбекистан доктор юридических наук, профессор.

бой политической партии или кандидата.

Кроме того, учтены рекомендации БДИПЧ ОБСЕ о целесообразности требования предоставлять до дня выборов промежуточный отчет о расходах, связанных с выборами, в целях повышения прозрачности для партий. Так, в статью 16 Закона «О финансировании политических партий» внесены поправки, в соответствии с которыми политическая партия ежегодно в установленные законодательством сроки и порядки представляет в финансовые органы, органы государственной налоговой службы, Счетную палату и Министерство юстиции финансовый отчет о поступлении и расходовании финансовых и иных средств в

**Акцент**

При организации предстоящих президентских выборов полномочными органами учтены мнения и рекомендации экспертов БДИПЧ ОБСЕ по результатам предыдущих президентских выборов.



## Инновации в образовании: промежуточные итоги

**1** Доказательством международного признания достижений Узбекистана в области дошкольного образования стало проведение в Ташкенте в 2022 году Всемирной конференции ЮНЕСКО по воспитанию и образованию детей младшего возраста. На ней принята Ташкентская декларация, определяющая приоритетные направления развития дошкольного образования в мире на ближайшие десять лет.

Соответствующим указом Президента утверждена Концепция развития системы народного образования Республики Узбекистан до 2030 года, которая определяет десятилетнюю стратегию реформирования сферы. За последние семь лет отремонтировано 5 137 школ и создано около 700 тысяч новых учебных мест. Полностью ликвидированы случаи принудительного труда работников общеобразовательной сферы, постоянно растет их заработная плата.

В Узбекистане действует система президентских школ, представляющая собой уникальную модель работы с талантливым молодежью. Несомненно, ее поэтапное внедрение во всех школах страны приведет республику к большим успехам, — отметил участник конференции — вице-президент Российской академии образования, председатель ВАК РФ Владимир Филиппов. — Твердая политическая воля и необходимая финансовая поддержка со стороны государства свидетельствуют, что руководство страны заинтересовано в том, чтобы население владело знаниями, которые помогут в развитии экономики, промышленности,

сельского хозяйства и других направлений. Важно и то, что в Узбекистане изучается передовой опыт развитых стран в сфере образования, он поэтапно внедряется только после апробирования.

— Данное мероприятие подвело промежуточный итог реформ в сфере за последние годы, — подчеркнул первый заместитель министра дошкольного и школьного образования Усман Шарифходжаев. — В частности, положительную оценку зарубежных экспертов получил тот факт, что наша страна впервые стала участвовать в международных исследованиях по оценке качества обучения (PISA, PIRLS, TIMMS). Согласно отчету Global Innovation Index за 2022 год, Узбекистан поднялся на семь позиций и занял 65-е место. А в отчете Всемирного банка страна представлена среди государств, в которых пандемия не оказала большого негативного эффекта на систему образования. Также отмечался рост охвата выпускников высшим образованием с 9 до 38 процентов. К 2030 году планируется доведение этого показателя до 50 процентов. Проведена большая работа: внедряются современные методы обучения, обновляются образовательные программы, идет разработка качественных учебных пособий с использованием передовых технологий. Среди приоритетных задач — последовательное продолжение реформ и повышение квалификации педагогического состава с учетом международных стандартов.

Наталья МОРОЗОВА,  
«Народное слово».

### Мнения

**Мунир МАМЕДЗАДЕ, глава представительства ЮНИСЕФ в Узбекистане:**

— Узбекистан находится на перекрестке истории, стремясь к достижению новых вех в развитии образования. Понимая важность качественного образования для устойчивого развития и благополучия народа, правительство Узбекистана приложило большие усилия для реализации реформ в сфере образования. Однако эти реформы требуют тесного сотрудничества и поддержки международных организаций, и мы рады участвовать в их реализации.



**Аслан ИБРАГИМ, директор Национальной школы в Объединенных Арабских Эмиратах и международный эксперт по вопросам образования:**

— Мне известно о создании национальной учебной программы по общеобразовательным предметам с участием местных и международных экспертов с целью повышения качества образования в школах вашей страны. На ее основе создано 420 учебников нового поколения, локализованы учебники Кембриджа, издательства «Клетт» и Университета Герцена, реализовано 79 всемирно признанных учебно-методических пособий и учебников с английского, немецкого и русского языков. Также впервые обеспечено участие образовательных учреждений Узбекистана в международных оценочных исследованиях (PIRLS, TIMSS, PISA, TALIS) и индексах (Human Capital Index-2020), и мы можем наблюдать, что позиции Узбекистана в международных рейтингах улучшаются в последние годы.

**Стив КИНГ, директор отдела образовательных услуг организации «Cambridge Assessment»:**

— В Узбекистане внедрены современные методы воспитания и обучения. Мы стали свидетелями того, что ведется работа по повышению квалификации воспитателей дошкольных организаций. В Узбекистане также уделяется внимание созданию комфортных условий для всех детей дошкольных образовательных организаций, в том числе для детей с ограниченными возможностями. В стране основное внимание уделяется выводу системы образования на новый уровень, повышению качества образования, подготовке высококвалифицированных педагогов. Также предпринимаются усилия по созданию условий для получения образования, отвечающих требованиям времени.



**Виджай КУМАР, директор Департамента образовательных инноваций и технологий Массачусетского технологического института — первый заместитель декана:**

— Массачусетский технологический институт наладил сотрудничество с университетом «Янги Узбекистон» не для организации готового учебного процесса, а для формирования коллектива, способного внедрить лучший опыт за счет повышения квалификации специалистов. На мой взгляд, в плане школьного образования прежде всего необходимо уделять большое внимание человеческому капиталу, в том числе повышать квалификацию педагогов, оценивать их по международным стандартам. В целом Узбекистан идет по этому пути. Подтверждение тому — создание специальной структуры по оценке педагогов в системе министерства, в том числе Центра педагогического мастерства и международной оценки.

**Фридерика ХЕТТИНГЕР, генеральный директор зарубежной организации Мюнхенского технического университета «TUM International GmbH»:**

— Хотелось бы коснуться системы президентских учебных заведений. Она представляет собой уникальную модель работы с талантливым молодежью, которая сделала большой поворот в образовании, особенно в школьном. Считаю, что внедрение этой системы в другие школы приведет Узбекистан к большим успехам. Мы поделимся нашим лучшим опытом в этом отношении и используем все возможности для совместного достижения больших целей.



ИА «Дунё».

## Каникулы пройдут плодотворно



**1** Во исполнение постановления главы государства в текущем году контроль за деятельностью лагерей существенно усилен. Каждый из них проходит строгую проверку на предмет соответ-

ствия нормам санитарно-гигиенической и пожарной безопасности. Департаментом организации отдыха и оздоровления детей налажен мониторинг за соблюдением правил безопасности в лагерях независимо от формы собственности. В случае их нарушения ведомство вправе внести уполномоченным должностным лицам представления о применении мер воздействия к виновным.



Перед началом летнего сезона проведен специальный инструктаж для технических, медицинских и педагогических работников. Налажена работа общественного транспорта для перевозки детей под надзором представителей дорожно-патрульной службы. В целях обеспечения общественного порядка, охраны здоровья и безопасности отдыхающих установлено постоянное

дежурство работников органов внутренних дел и медучреждений. Занятия с подрастающим поколением еще более усилены, чтобы летние каникулы прошли весело и содержательно, способствовали гармоничному развитию детей, их качественному отдыху и оздоровлению.

Гулбахор ТАНГИРОВА,  
«Народное слово».

### РЕКЛАМА

**ВНИМАНИЮ АБИТУРИЕНТОВ!**

**СОВМЕСТНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ**

**ТАШКЕНТСКОГО ФИНАНСОВОГО ИНСТИТУТА** **ПОЛОЦКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА**

**ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР СТУДЕНТОВ НА 2023/2024 УЧЕБНЫЙ ГОД НА ПЛАТНО-КОНТРАКТНОЙ ОСНОВЕ ПО СЛЕДУЮЩИМ НАПРАВЛЕНИЯМ/СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ ОБРАЗОВАНИЯ:**

№	Шифр	Название направления образования/специальности	Всего	ЯЗЫК ОБУЧЕНИЯ: РУССКИЙ
<b>БАКАЛАВРИАТ, ОЧНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ</b>			<b>225</b>	<b>ДОКУМЕНТЫ ПРИНИМАЮТСЯ ПО 5 СЕНТЯБРЯ 2023 ГОДА</b>
1	60410100/1-25 01 08	«Бухгалтерский учет и аудит»	50	
2	60410400/1-25 01 04	«Финансы и финансовые технологии»	100	
3	60410500/1-25 01 04	«Банковское дело и аудит»	50	
4	60411500/1-25 01 08	«Бизнес-анализ»	25	

*Вступительные экзамены проводятся в два этапа в соответствии с требованиями Положения о порядке организации образовательной деятельности на основе совместных образовательных программ высших учебных заведений Республики Узбекистан и зарубежных партнерских образовательных организаций, утвержденного постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 6 июля 2021 года за № 421.*

**На первом этапе** — вступительные экзамены проводятся в соответствии с порядком приема, разработанным по согласованию с зарубежным вузом-партнером;

**на втором этапе** — Агентство по оценке знаний и квалификации при Министерстве высшего образования, науки и инноваций в течение согласованного периода проводит тестирование по иностранному языку, на котором ведется обучение на совместном факультете.

**Совместная образовательная программа «3 + 1» с получением двойного диплома.**

Абитуриенты могут сдать свои документы через ОНЛАЙН-СИСТЕМУ сайта совместного факультета <http://www.tfi-pgu-sf>

**ТЕЛЕФОНЫ CALL-ЦЕНТРА: +99871-234-01-36, +99871-234-06-75, +99871-235-50-66, +99871-234-01-91, +99871-235-12-91, +99871-235-13-21.**

**ВНИМАНИЮ АБИТУРИЕНТОВ!**

**СОВМЕСТНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ**

**ТАШКЕНТСКОГО ФИНАНСОВОГО ИНСТИТУТА** **ПОЛОЦКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА**

**ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР СТУДЕНТОВ НА 2023/2024 УЧЕБНЫЙ ГОД НА ПЛАТНО-КОНТРАКТНОЙ ОСНОВЕ ПО СЛЕДУЮЩИМ СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ И СТУПЕНЯМ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ:**

№	Шифр	Название специальности	Всего	ЯЗЫК ОБУЧЕНИЯ: РУССКИЙ
<b>МАГИСТРАТУРА, ОЧНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ</b>			<b>50</b>	<b>ДОКУМЕНТЫ ПРИНИМАЮТСЯ ПО 5 СЕНТЯБРЯ 2023 ГОДА</b>
1	70410101/7-06-0411-01	«Бухгалтерский учет (по секторам и отраслям)»	10	
2	70410102/7-06-0411-01	«Аудит (по секторам и отраслям)»	10	
3	70410402/7-06-0411-02	«Корпоративные финансы и фондовый рынок (по отраслям)»	15	
4	70410403/7-06-0411-02	«Управление инвестициями (по секторам и отраслям)»	15	

*Вступительные экзамены проводятся в два этапа в соответствии с требованиями Положения о порядке организации образовательной деятельности на основе совместных образовательных программ высших учебных заведений Республики Узбекистан и зарубежных партнерских образовательных организаций, утвержденного постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 6 июля 2021 года за № 421.*

**На первом этапе** — определяется средний балл абитуриента в соответствии с порядком приема, разработанным по согласованию с зарубежным вузом-партнером;

**на втором этапе** — Агентство по оценке знаний и квалификации при Министерстве высшего образования, науки и инноваций в течение согласованного периода проводит тестирование по иностранному языку, на котором ведется обучение на совместном факультете.

**Совместная образовательная программа «1,5 + 0,5» с получением двойного диплома.**

Абитуриенты могут сдать свои документы через ОНЛАЙН-СИСТЕМУ сайта совместного факультета <http://www.tfi-pgu-sf>

**ТЕЛЕФОНЫ CALL-ЦЕНТРА: +99871-234-01-36, +99871-234-06-75, +99871-235-50-66, +99871-234-01-91, +99871-235-12-91, +99871-235-13-21.**

**Хақ сўзи**  
Народное слово

### УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-724.  
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 464. Способ печати офсетный. Формат А-2.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



### Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.  
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в интернете: [www.xs.uz/ru](http://www.xs.uz/ru) e-mail: [infonsuz@mail.ru](mailto:infonsuz@mail.ru)

Выпускающий редактор М. ЗАХИДОВА  
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ  
Итог по Уза: 21.49 Подписано в 22.30